

Евдокимова Елена Валерьевна

канд., старший преподаватель

Долгополова Мария Алексеевна

магистрант

ФГБОУ ВО «Армавирский государственный педагогический университет»

г. Армавир, Краснодарский край

ТРАНСФОРМАЦИИ СОЦИОРЕАЛЬНОСТИ КАК ПРЕДИКТОРЫ ИЗМЕНЕНИЯ ОТНОШЕНИЯ К МАТЕРИНСТВУ У СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ

Аннотация: в статье рассматриваются предикторы формирования ценностно-смысловой нагрузки понятия «материнство» для современной молодежи. Авторы отмечают значимость трансформаций в современном обществе для интерпретации его ценности. Выделяются риски развития эгоистической направленности личности и эгоцентризма. Подчеркивается, что создание в общественном сознании образа компетентной матери, требует специально организованной системы работы.

Ключевые слова: родительство, материнство, девиантное материнство, ценностное отношение, материнская роль, формирование.

Исследование выполнено при финансовой поддержке Кубанского научного фонда в рамках научного проекта № ФНИ-ГО-20.1/26

В современном мире институт семьи – точка бифуркации различных траекторий развития общества. Разнообразие форм брака: гражданский, гостевой, однополый – все больше проявляют себя в практике организации семьи.

Ослабляются социальные связи между родителями и детьми, снижается в субъективной реальности человека значимость родства и родительства, изменяются сами социальные практики родительства, а главное – меняется отношение женщины к своей главной социальной роли, своей миссии и предназначению – роли матери. Кризис семьи связан с девиантным материнством. Понятие «девиантное материнство» интерпретируется как определение типа материнства, не

соответствующего нормативным позициям общества относительно одобряемых социальных практик исполнения роли матери: от отказа от ребенка, аборта, психологического или физического притеснения до жестокого обращения с детьми и геноцида. Многообразие брачно-семейных практик способствует все большему распространению модели «отложенного материнства». Уровни негативного отношения современных женщин к материнской роли можно рассматривать, с учетом представлений об экологических системах У. Бронфенбреннера, что позволяет увидеть причины изменения отношения к материнству на разных уровнях [2].

В современной социореальности наблюдается ряд трансформаций на разных уровнях, которые приводят к изменениям в сознании молодежи содержания ценностного отношения к родительству и семейной жизни. Мезо-уровень относится к семейной системе, для него характерна тенденция усиления гуманистической модели в системе воспитания ребенка в семье, детоцентризма, рост тенденции максимального удовлетворения желаний и потребностей ребенка, что может провоцировать формирование у него инфантилизма, комплекса выученной беспомощности, недостаточной самостоятельности. Гротескно предупредительное отношение, гиперопека родителя могут провоцировать возникновение проблем развития ребенка.

Риски определенные связаны с тем, что подобный стиль воспитания не подкрепляется формированием ценностного отношения к другим людям, возникает вероятность развития эгоистической направленности личности, эго-центризма и, соответственно, проблем в развитии.

На уровне экосистемы актуализируется мотивация социальной активности матери, которая непосредственно включена в профессиональную, социальную и общественную жизнь, расширяя рамки развития и круг разнообразных интересов, человек может попадать в ситуацию ценностного конфликта.

Макроуровень формирования ценностного отношения к материнству связан с учетом у молодежи современных требований к уровню жизни. Здесь имеются ввиду жилищные условия, наличие возможности организации интересного и

разнообразного досуга, структурированность ведения современного домашнего хозяйства. Невозможность реализовать эти позиции могут выступать, сдерживающими факторами в их стремлении к созданию семьи и к родительству (материнству или отцовству).

Социокультурное ценностное отношение к материнству как значимой, личностной духовно-нравственной ценности, достойной уважения и поклонения, как к социальному институту. Это – исторически обусловленный, феномен, изменяющий свое содержание, социальную значимость и статус в пространстве социокультурного контекста.

Проблемы компетентного материнства в современном обществе исследовал Российский гуманитарный научный фонд и Министерство образования, науки и молодежной политики Краснодарского края в рамках проекта №16–16–23017/16 Регионального конкурса «Северный Кавказ: традиции и современность» по теме: «Ответственное родительство: концепция компетентного материнства как условие профилактики социального сиротства детей».

Э. Бадентэр отмечала: «Женщина становится лучшей или худшей матерью в зависимости от того, ценится или же обесценивается в обществе зависимость между потребностями и мерой материнской ответственности за рождение ребенка – материнством» [1].

В современной реальности трансформации ценностных приоритетов, нравственных принципов и социальных установок в общественном сознании происходят под влиянием женской эмансипации и динамики представлений о гендерных ролях в семье, их гибком перераспределении, стремлении к независимости супругов. Вместе с тем необходимо подчеркнуть, что создание в общественном сознании образа компетентной, любящей матери, требует специально организованной системы работы.

Список литературы

1. Бадентэр Э. Мужская сущность: пер. с фр. / Э. Бадентэр; перев. Ю. И. Крупичева, Е. Б. Шевченко. – М.: Новости. 1995. – 304 с.

2. Бронфенбреннер У. Теория экологических систем: пер. с англ.: Шесть теорий развития ребенка: пересмотренные формулировки и актуальные проблемы / Urie Bronfenbrenner; ред. В. R. Vasta. – Бристоль: Издатель Джессика Кингсли, 1992. – Стр. 187 – 249 // Роды и медицина: интернет советник о родах и здоровье [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://rodimedi.ru/teoriya-bronfenbrennera-ob-ekologii-razvitiya-rebenka.html> (дата обращения: 22.11.2019).